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Braşovd, 16 Maiu si, v.
Speranţele, ce se puneau în 

partea de dincolo de Laita a mo
narchiei în pactulü încheiatu la 
Viena pentru împăciuirea Cehilorü 
şi Germanilorü din Boemia, suntü 
sguduite.

Greşăla cea mare a fostü, ca 
guvernulü austriacü n’a consultatü 
la facerea pactului de împăciuire 
şi pe conducătorii partidului Ce
hilorü tineri.

A crecfutü adecă guvernulü, că 
e de ajunsü, décá va consulta nu
mai pe conducătorii partidului Ce
hilorü bătrâni. N’a vrutü se ţină 
semă de Cehii tineri, cari acjî for- 
mézá în Boemia unü factorü pu- 
ternicü, ba amü puté c}ice decisivü, 
pentru-că în elü se concentrézá 
aspiraţiunile poporului cehü.

Astăc[î nu se mai índoescü nici 
conducătorii Cehilorü bătrâni, că 
prin politica lorü de a face con
cesiuni in paguba poporului cehü 
’şi-au perdutü multü din puterea 
lorü şi că suntü în periculü de 
a’şi perde cu totulü térémulü de 
acţiune, decă nu-şî vorü acomoda 
acţiunea lorü politică amesuratü 
aspiraţiunilortt poporului, care sunt 
cu totă căldura îmbrăţişate de con
ducătorii Cehilorü tineri.

De aceea nu e mirare, décá 
în urma asaltului ce l’au datü de
putaţii partidului Cehilorü tineri 
asupra pactului, înşişi deputaţii 
partidului Cehilorü bătrâni au fostü 
puşi în gréua posiţiune de a cere 
chiar ei înşişi modificări în pactü.

„Politik“, organulü Cehilorü 
bătrâni, îşi dă silinţa a justifica 
atitudinea acestora, cjicendu, că a 
corege proiectele guvernului nu 
însemneză a’şi călca cuvéntulü şi 
că prin urmare e corectü punc- 
tulü de vedere alü Cehilorü bă
trâni, că adecă proiectele guver
nului trebuescü amendate.

„Narodni Listy“, organulü Ce
hilorü tineri, constată cu mulţă-

mire, că în momentulü celü greu 
alü periculului, ce ameninţă re- 
gatulü Boemiei şi pe poporulü 
cehü prin disposiţiunile ce se cu- 
prindü în pactü, íntréga pressa 
cehă e inspirată de unü spiritű 
unanimü, anume de convingerea, 
că e cu neputinţă să se primescă 
punctuaţiunile pactului. Amén- 
doue partidele naţionale s’au unitü 
pentru a apăra cele mai sfinte 
drepturi şi onórea ameninţată a 
poporului cehü.

Guvernulü, adusü fiindü în si- 
tuaţiunea neplăcută de a vedé 
ameninţată de unü mare fiascü 
opera sa de împăciuire a naţiona
li tăţilortt din Boemia, pare că se 
gândesce la disolvarea dietei bo
eme chiar cu risiculü de a fi re- 
sultatulü nouălom alegeri ín favó- 
rea Cehilorü tinerí.

Nu mai încape îndoială că, 
décá şi sesiunea dietei boeme, ce 
se 4ice, că va fi convocată după 
terminarea lucrarilorü delegaţiu- 
nilorü, nu va avé resultatü íavora- 
bilü pactului şi décá guvernulü 
ar disolva-o, din nouăle alegeri 
vorü eşi Cehii tineri şi mai tari 
şi atunci se va găsi regimulü în 
faţa unei diete, care va cere nu 
numai introducerea limbei cehe 
ca limbă oficială la tóté autorită
ţile din districtele cehice şi alte 
concesiuni de felulü acesta pe tote 
terenele, dér va cere şi încorona
rea monarchului ca rege alü Boe
miei.

In casulü acesta se va schimba 
situaţiunea, punendu-se în discu- 
siune şi raporturile create de sis- 
temulü dualisticü.

Cumcă aci au s’ajungă lucru
rile, nu mai póte fi índoélá, din 
momentulü când partidulü Cehi
lorü tineri ar reuşi se dea o altă 
direcţiune destinelorü Boemiei.

Regimulü maghiarü, care se 
crede atátü de asiguratü prin pac
tulü dualisticü, íncátü îşi permite

a persecuta şi nedreptăţi 4©ce mi
lióne de Nemaghiari, va ave atunci 
să ţină peptü şi cu poporulü cehü, 
care ori ce s’ar <|ice es ê un  ̂
factorü puternicii nu numai în 
Boemia, ci şi în monarchia.

i D i i s r
Raporturile serbo-bulgare.

Lai „Times“ i-se scrie, că metropo- 
litulü Mihaiulü lucră cu mare activitate 
în interesulü reginei Natalia şi în c ji^ 6 
acestea raetropolitulü a conferiţii cu re
gele Milanü, cercándü sé’lü înduplece ca 
sé se învoiască, ca fiu-séu regele sé se 
íntélnéscá mai desö cu mamă-sa. Re
gele Milanü ínsé a declaratü, că elü pri- 
mesce bucurosű propuneri de felulü a- 
cesta? dér pe lângă condiţia, ca Regina 
sé iésá din Serbia şi numai la anumite 
timpuri sé visiteze pe fiulü séu. După 
„Times“ ínsé nu e probabilü, că Regina 
va primi condiţiunile acestea.* Regenţii 
au cercatü totulü ca sé stórcá concesiuni 
dela Regele.

Totü din acelü isvorü primesce „Ti
mes“ informaţiunea, că în Belgradü au 
fácutü fórte rea impresiă documentele 
comunicate în cartea verde a Italiei, pe 
cari ministrulü Crispi le-a presentatü gu
vernului italianü. Pănă acum în Serbia 
se credea, că politica regatului sérbescü 
va fi sprijinită de Italia, cu atátü mai 
vértosü, că Italia numai numéróselorü 
revoluţiuni póte s0’şl mulţămâscă unita
tea sa de astăcpL Dela publicarea do- 
cumentelorü cărţii verdl ínsé Serbii şi-au 
pierdutü totü entusiasmulü faţă de Italia, 
cu atátü mai vértosü, că Crispi în ulti- 
mulü séu discursü a vorbitü cu multü 
respectü despre politica orientală a con
telui Kalnoky, accentuándü, că se ală
tură pe deplinü la politica lui. Politicii 
sârbi, dice mai departe „Times“, se vede 
că şî-au uitatü, că de faptü Italia nu 
póte sprijini o politică aventuriosă, mai 
alesü din momentulü când a intratü în 
alianţa triplă.

Ce privesce pe Bulgaria, „Times“ 
4ice, că cercurile panslaviste íncepü a

recunosce de necorectă politica obser
vată de Rusia faţă de Bulgaria. Tati- 
sev, unü diplomatü în retragere, nu de 
multü a tipáritü o soriere volantă, în 
care pretinde, ca Rusia sé recunóscá in
dependenţa Bulgariei şi integritatea ei 
cu hotarăle prevé4ute în pactulü dela 
San-Stefano, presupunéndü, că între cele 
doué state se va efectuio convenţiă mi
litară. „Times“ apoi adauge, că Ruşii 
n’arü şovăi a sacrifica prietini a Sérbilorü, 
decă ar sci sigurü, că vorü puté ajunge 
la bune resultate cu Bulgaria.

Carnot în Montpellier.
Preşedintele republicei francese de 

câteva 4^e cálétoresce prin părţile su
dice ale Franciéi. Elü a mersü şi în 
Montpellier la aniversarea fundărei de 
600 de ani a universităţii francese de- 
acolo. De faţă erau o mulţime de profe
sori dela universităţile din streinătate 
şi din Francia ca representanţî ai cor- 
purilorü didactice. Carnot era însoţita 
şi de ministrulü de culte şi amândoi mi
niştri au ţinutfi vorbiri ocasionale. In 
vorbirea lui, Carnot nu s’a ooupatü ou 
înalta politică, dór a accentuatü cu atât 
mai multü progresulü, munca paclnică 
şi binecuvântările culturei. Elü a reflec- 
tatü cu multă însufleţire la multilaterala 
activitate, ce-o desvoltă Republica pe 
terenulü învăţământului publicü şi mai 
alesü pe térémulü desvoltărei culturale 
a poporului, activitate, care deja a ajuns 
la resultate neaşteptate. Vorbirea lui 
Carnot a prémáritü ideile păcii şi ale 
progresului prin cea ce a înălţattt nes- 
pusü caracterulü civilisatoricü alü festi
vităţii.

O împrejurare ínsé a datü nascere 
unui interesü deosebitü. Când adecă a 
plecatü Carnot din Parisü, toţi miniştri 
eraü de faţă pe peronulü gărei şi între 
ei şi ambasadorulü rusesc Mohrenheim, 
lucru, care acum s’a íntémplatü prima- 
oră. împrejurarea acesta a produsü o 
viă discuţiă şi o deosebită interesare în 
cercurile diplomaţilorfl.

Ţarulii şi procesulu lu i Paniţa.
O telegramă din Petersburg asigură, 

că Ţarultt are de gándü sé distingă în

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“
_

Pauli, Sudram.
Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de

Dânsa avea dreptate. Sórele s’apropia 
de apunere după munţii de nori auriţi. Ro- 
şaţa lui se lăţise departe peste întregulă 
orisontü vesticü. O ultimă ra4ă se mai 
oglinda încă pe giamurile ferestrilorü 
dela casele, ce erau situate aprópe de 
ţârmurâ.

Vaporulü despica valurile spumegóse 
c’o gravitate maiestatică. In depărtare 
se vedeau íntunecósele vârfuri dela tur
nurile bisericilorü. Celü multü în tr’o órá 
potü sé ajungă ín Maienza.

Domniş0rei Elmira îi palpita inima. 
Nu mai éra timpü de perdutü. Se apro
pia deci de grupă. Margareta tocmai 
schimba câteva cuvinte cu mica Elve
ţiană. Sudram se sculase, şi se uita peste 
gloriosulü vestü. Ea se închină 4icéndü: 

„Eu credü, că noi suntemü cunos
cute vechi, domnişoră Sudram; permi- 
teţi-mi sé vé salutü de atare!“

Doi ochi uimiţi se îndreptară asupra 
ei, şi apoi îşi schimbară espresiunea. 
Trebue, că o amintire se deştepta în 
ea. Ea părea, că voiesce sé réspundá,

când din colţulfi celalaltü alü corăbiei 
se au4i résunándü puternicü o veselă 
melodiă populară ce o întonau junii băr
baţi. Totulü se linişti. Margareta se duse 
repede la tatá-séu.

„O, ta tă !“ esclamâ ea, „ce minunată 
e acésta !“

Stéteau lângă olaltă, tată şi fiică, ca 
şi când plăcerea numai atunci ar pute 
fi deplină, când ei o potü împărtăşi în cea 
mai mare apropiere.

Cánteculü ílü sfîrşi de astădată o 
puternică voce de baritonü.

Pe bordü era o tăcere aprópe de- 
s0vîrşită, când surprinşii ascultători ad
mirau pe junele cântăreţfi. Unii pentru 
întâia-oră au4iră acestă poesiă, ce părea 
purtată pe aripele inspiraţiunei. Espre
siunea variată, ce cântăreţultt scia sé o 
aplice singuraticelorü strofe, era de unü 
efectü nedescriptibilü.

După ce ultimulü tonü înceta, câteva 
minute domni o linişte neconturbată, 
care vorbia cu multü mai mare elocinţă, 
decátü sgomotosulü aplausü alü întregei 
societăţi de pe vaporü.

In ţinuta liniştită a lui Paul Sudram 
încă s’a observatü o mişcare. O admi- 
raţiune cu multü mai viuă strălucia ínsé j

din ochii Margaretei. Dânsa strînse bra- 
ţultt tatălui séu.

„Eu credü“, 4ige ea linö> 6 ^oc'  
mai acela, care mai înainte ne adusese 
scaunele!“

„Se póte“, fu réspunsulü, — „şi de 
ar pute fi cu putinţă a pétrunde prin 
mulţimea de omeni, i-aşl adresa unü cu- 
véntü de mulţămită pentru acestă plă
cere musicală; dér póte ’mi va succede 
mai târ4iu acésta. Totuşi, ve4i tu şirulfl 
de lumini ce se zárescü la ţârm ă? Noi 
suntemü deja în Maienza.“

Deodată se stârni o mişcare prin 
mulţimea, care se grăbia la debarcarea 
vaporului, ce ajunsese la ţîntă. Geaman
tanele şi paltónele fură luate la înde
m ână; membrii unei familii, ori ai so
cietăţii cálétóre se adunară cu toţii în 
jurulü celui mai de frunte dintre el.

In momentulü acesta păşi în calea 
fetiţei unü tínérü. Ea se uita cu aten
ţiune la mişcata faţă a tínérului cântă- 
reţtt.

Ore cunósce-lü-va şi tatálü ei? Acum 
era ultima şi cea mai bună ocasiune a-i 
esprima unü cuvántü de recunoscinţă şi 
mulţămită, pentru ce ea era cu multü 
mai sfiiciosă.

Cu gándulü de a merge înainte, ea se 
uita după tatálü ei, ca sé-i aducă aminte 
de propunerea lui.

„Margareta!“ şoptiră bu4ele tínéru- 
lui ca ín tr’unü felü de estasü.

Tocmai în clipa aceea corabia se 
opri la portü. După O ultimă şi grab
nică îmbul4elă, pistriţa societate se îm
prăştia în amurgulü íntunecosü alü serii. 

Y.
„’Ţi jurü, că la o asemenea partiă 

de vénatü n’o sé mé apuci mai multü! 
Aici íncetózá tote plăcerile. De optü 
dile n’am mai pututü fuma nici o ţigară 
în linişte, ér berea nu’mi priesce, pentru 
că tu nicî-odată nu-mi laşi timpü de a 
o bea în linişte. In tr’adevérü, décá nu 
mi-ai fi fostü favoritulü meu şi n’aşi avé 
bunătatea inimei, de care nu mé voiu 
puté desbrăca nicî-odată a-şl pleca la 
momentü şi te-aşl lása în voia sorţii 
tale.“

„Dute, décá vrei, eu şi singurü îmi 
voiu isprăvi trebile. Preoum observü eu 
ínsé tu totü vei rémánó. Décá aşa este 
spune-mi odată pentru totdóuna păsurile 
tale şi nu începe 6ă-care 4i cunoué impu
tări, precum se obiclnuesce în biserica 
englesă „unde se caută mai multe obiec-
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modü deosebită pe persónele oficiale, 
despre care se cjice> c& suntă compro
mise în piocesulă Paniţa. Pe Sinovjev, 
şefulă secţiunei din ministeriulă de es- 
terne pentru părţile asiatice, şi pe Hi- 
trovo, îi va decora cu cele mai înalte or
dine rusescî. Pe Sinovjev se cji°e că-lă 
va trimite chiar ca ambasadoră în Con- 
stantinopolă în loculă lui Nelidov, care 
va fi trimisă la Londra, seu în casulă 
celă mai rău va fi numită cu rangă de 
ministru adiată ală lui Giers în aface
rile esterne.
P rin  Budapesta şi Agramű la Constantinopolű.

O telegramă din Belgradă aduce o 
scire sensaţională. E  vorba de rehabi- 
litarea generalului Cernajev, care intră 
ârăşi în serviciulă armatei rusescî. Cer
curile guvernamentale din Belgradă au 
primită cu mare bucuriă scirea acesta 
şi mulţi dintre miniştri şi persónele dis
tinse au trimisă telegrame de felicitare 
generalului. Cernajev a câştigată graţia 
Ţarului şl-a lui Dragomirov prin ună 
raportă adresată Ţarului, în care cere
o politică rusescă în Orienta, ba prin 
generalulă Fadejev a făcută şi propu
neri în sensulă acesta. Cernajev a mai 
acoentuată, că calea Rusiei la Constan- 
tinopolă duce prin Budapesta şi Agramă, 
fiindcă, 4ise Cernajev, „aici Maghiarii 
suntă aceia, cari au înstrăinată pe Slavi 
prin forţă dela ideia unităţii cu marele 
poporă rusescă“.

SOIRILE ţ)IL£I.
In contra estraselorü matriculare. Epis- 

copulă din Neusohl a adresată cătră 
cleră o pastorală în afacerea estraseloră 
matriculare la botezuri din căsătorii micste. 
Fiindă afacerea presentată spre resolvare 
la scaunulă papală, episcopulă învită 
clerulă, ca pănă atunci să nu dea preo- 
ţiloră protestanţi estrase matriculare ofi
ciale, oi să le facă numai arătare după 
formularulă stabilită în conferinţa epis- 
copescă, ér de altă parte prin predici 
de pe amvonă să sfătuescă pe credincioşi 
a se feri de căsătorii micste.* ij; jjt

Prafulü fără fumü. Ministerulă co
mună de răsboiu a ordonată să se facă 
la trupe încercări, în stilă mare, cupra- 
fulă fără fumă, după-ce încercările din 
arsenalulă de artileriă din Yiena şi în 
şc0la de împuşcată dela Bruck lângă 
Leitha şi în alte părţi au dată resultate 
favorabile. Spre scopulă acesta s’a dis
pusă ca la fiecare din cele 15 corpuri 
de armată să fiă provă4ută ună regi- 
mentă cu câte 80,000 cartuşe cu prafă 
fără fumă şi cu ună óre-care numără 
de ţălurl nouă de puşcă. Aceste încer
cări vord începe încurândă. Delegaţiu- 
niloră li-se va cere ună credită mai mare 
pentru fabricarea prafului fără fumă şi a 
nouăloră cartuşe.

ţiunl, înainte de a se săvîrşi actulă cu
nuniei.“

Vorbitorulă era Lotar de Redner, 
cântăreţulă piesei, ce făcuse aşa mare 
impresiune asupra celoră din corabiă, pe 
când amiculă şi totdeodată coetanulă 
său, "Wolf de Favell, era lungită pe sofa, 
şi’i însoţia vorbele lui c’ună surisă şi c’o 
manieră umoristică.

„Bravo !w striga e lă ! „Spune-mi, ce 
logică colegială a trebuită tu să asculţi 
la spatele mele, din care să poţi sc6te 
atâta înţelepciune precum am observată ? 
După-ce m’am jertfită ţie, după-ce mi-am 
«spusă cantitatea corpului unei păgubirl, 
şi ca ună nebună, dintr’ună locă într’al- 
tu lă  am alergată cu tine, ceri încă să 
tacă fără de a-mî permite bareml ob
servarea, că eu nu mai potă suporta ase
menea disordinl. La ce rătăciri te duoe iu
birea. Când aşi fi cuprinsă vre-odată de 
«apriţiulă unui asemenea morbă răută- 
oiosă, atunci esemplulă tău mi-ar fi de 
«junsă, ca să mă sciu înt6rce la ener- 
giosulă mijlooă contrară“.

„Eu nu înţelegă de locă ce voescl 
tu “, replica Lotar, fără a lua în consi
derare partea din urmă a vorbirei. „In-

Revisuirea regulărei graniţelor dintre 
Austro-Ungaria şi România. Generalulă 
Pencovicî şi locot.-colonelă Gr02ea, dele
gaţi români au plecată la Viena, pen- 
tru-ca împreună cu delegaţii austro-un- 
garî să stabilescă programulă comisiunei 
micste, privitoră la revisuirea regulării 
graniţeloră dintre România şi Austro- 
Ungaria.

** *
Atacaţi de Ciangăi. Ni-se împărtă- 

şesce din Turcheşă, că într’una din 
nopţile trecute, între órele 12—1, mai 
mai mulţi Ciangăi au rupcă stobórele 
şi porţile locuitoriloră români dela bise
rica vechiă, ba au atacată chiar în casă pe 
unii, aşa de esemplu pe George Hogia, 
care numai cu mare greutate a scăpată 
cu vieţă, apărându-se cu cuţitulă. Ne 
mirămă, că oficiulă solgăbirăescă pănă 
a4i nici o măsură n’a luată de a desco
peri şi a prinde pe făptuitori. Ii atra- 
gemă deocamdată atenţiunea.

** *
Grindină. Din comitatulă Barşă se 

raporteză, că secerişulă în comunele
O -şi Uj-Bars,Kis- şi Nagy-Koszmaly şi 
Tolmács a fostă nimicită de grindină. 
Se anunţă, că a bătută grindina şi pe 
la Aradă şi Neoplanta ; aci paguba e în
semnată. Grindina a fostă aşa de multă 
şi desă, încâtă a trebuită să o adune cu 
lopata.

*♦ *
Adunarea gen. a despărţământului 

VIII (Abrudă) ală „Associaţiunei Tran
silvane, ce se va ţine a treia 4* de Ro* 
sălii în Roşia montană, nu se va deş- 
chide la 1 oră p. m. precum s’a publi
cată, ci Ia 10 őre a. m., ér la 2 ore p. 
m. se va da ună prân4ă comună, la care 
toţi participanţii suntă invitaţi. Acesta 
ne rogă d-lă Ioană Danciu, directorulă 
despărţământului, a-o aduce la cunos- 
cinţa publicului.

** *
Salonulü de stereoscopiă, aflătorii în 

casa Nr. 25 din Târgulă fiosului în piâţă, 
e deschisă în fiecare 4i dela 5 óre după 
amé4l pănă la 10 óre sóra. Eri a fostă 
espusă pentru ultima oră seria ântâia din 
tablourile stereoscopice, ce represintă 
esposiţia din Parisă şi care suntă admi
rabilă întocmite şi vrednice de vă4ută. 
Cei cari n’au putută ave ocasiunea şi 
plăcerea d’a visita esposiţia din Parisă, 
în salonulă stereoscopică îşi voră potoli 
multă din dorulă rămasă în sufletulă 
loră, că n’au putută vede minunile dela 
esposiţiunea parisiană,j căci în salonulă 
stereoscopică pare că aevea le vede.

sf** *
Omü de omeniă. O calfă de lăcătuşă, 

anume Martin Bernals, găsi, Vinerea 
trecută sera, în Pesta o geantă cu o 
sumă mare de bani, şi o duse la poli- 
ţiă. Nu trecu multă şi sosi la poliţiă

tenţiunea nostră a fostă, ca să nu ne 
acomodămă nici unui plană restrînsă 
în aceste scurte ferii, ci mai multă să 
ne lăsămă în voia întâmplăriloră. Eu 
credă însă, că voiagiulă nostru a fostă 
destulă de frumosă. Heidelberg, Baden- 
Baden, Ulm, Friedricshafen şi acuma 
aici în Heiden, două mii şi patru sute 
de urme peste suprafaţa mărei, asta nu-i 
ceva de tóté 4üele! Aşteptă apoi pănă 
te voiu conduce peste cele mai înalte 
vârfuri ale munţiloră din apropiere, pe 
„înaltulă R in“. De acolo vei vedé pe 
bătrânul Săntis cu căciula-i de zăpadă, 
ér înaintea ta  verdea pagişte şi’n depăr
tare vânătulă Iacă Boden ou plăcutele 
lui oraşe şi sate din ju ră .“

"Wolf c’o seriositate prefăoută as
culta pe prietinulă său, numărândă pe 
degete tóté observările lui.

„Opresce-te! “ striga elă în urmă, 
„restulă ţi’lă poţi păstra ţie. Mi-le în- 
chipuescă şi eu, ba încă cu multă mai 
esaotă. Dócá tu numescl „întâmplare“ 
principiulă ce ne-a condusă în călătoria 
de pănă aici, atunci mă mulţumescă de 
„întâmplarea“ ta, care are basa într’o 
roohiă femeiască! Cre4l tu, că prin vre-

deputatulă dietală br. Fedor NicolicI, 
care făcu arătare, că pe drumă dela ho
telul „Regina Angliei“ pănă la gară a per- 
dută geanta cu 50,000 fl. Aci aflâ, spre bu
curia lui, că geanta s’a găsită. Deputa- 
tulă îşi primi geanta cu banii şi răsplăti 
pe lăcătuşă cu 100 fl.

** *
Petrecere cu dare la semnii. Ca în 

toţi anii, aşa şi în veră acesta corpulă 
oficerescă de aci va întocmi în casa de 
dare la semnă de sub Tâmpa petreceri 
cu dare la semnă, anume în 3 i Maiu n., 
14 şi 28 Iunie n., 12 şi 26 Iulie n., 9 
şi 16 Augustă n. Tote domnele şi toţi 
domnii, cari în erna trecută au fostă invi
taţi la seratele oficeriloră, suntă rugaţi 
a visita aceste petreceri.

** *
Serate musicale în grădina dela „Po- 

multi. verde.“ Dumineca viitore, în 20 
Maiu (1 Iunie), 4iua de Rusalii, capela 
orăşenescă va da cea dintâiu serată mu- 
sioală în grădina hotelului „Pomulă verde“ 
şi va continua seratele acestea în fiecare 
Duminecă şi Joi.

„Pro futuro“.
Sub titlulü acesta cetirnu în 

„Pesti Napló“ dela 25 Maiu, între 
altele, următorele:

...Putemă să ne încredemă în vii- 
torulă nostru, dór să nu ne încredemă 
altora, căci avemă mulţi inimici. Acolo 
este Rusia cu miliónele ei de soldaţi şi 
cu intrigile ei neconscienţi0se; acolo 
suntă pismătăreţii noştri în Viena, în 
Praga; acolo se îusufleţesce tradiţionala 
politică austriacă de trei vecurl cu ideia 
unui stată germană unitară, cu absolu- 
tismulü ei dinastică, şi se póte provoca la 
cele mai înalte cercuri militare şi la cor- 
pulă militară crescută în aoestă spirită; 
acolo suntă partidele naţionale, pansla- 
viştii daco-romaniştii, omladiniştii şi ul- 
traiştii croaţi, cari cu toţii ară nimici 
statulă maghiară şi ară alipi singuraticele 
lui părţi la statele din afară, ar frânge 
unitatea naţiunei şi o-ar supune bucăţi 
de bucăţi domniei arbitrare austriace 
séu rusescî. De câtă tóté acestea e mai 
primejdiosă nepăsarea bărbaţiloră de 
stată maghiari, cari dintr’o politică oli- 
garchică familiară séu din vanitate in
dividuală şi din pofta de domniă, seu 
din falsă lealitate jertfescă scopurile na
ţionale şi negligiază problemele de stată, 
per4endă astfelă timpulă scumpă ală 
păcei. Ei pentru o graţiă dela curte se 
pună în contrasta cu legile publice ale 
naţiunei şi cu opinia publică numindă 
acesta „curagiu morală“...

Lucrulă principală mai de lipsă e, 
ca de faptă să urmămă o politică na
ţională, să avemă ună guvernă, care 
aă’şi pună de ţîntă nu strîmtorarea ideii

ună modă de amăgire mă vei mai pute 
înşela să urcă vârfulă unui munte ? 
Decă aşa cre4l, te’nşell. Fă tu ce vréi, 
der eu mă aşe4ă aci pe terassă armată 
cu o păreche de sticle cu vină, căci 
voiu să’mi recâştigă tăria puteriloră per- 
dute. Tu sigură te vei ocupa de stu- 
diarea cărticeleloră de înscriere pela 
diferitele oteluri. A id  întrebata’i deja?“ 

„încă nu! Mi-a venită pró pe ne
aşteptate, dér“ ..........................................

Curândă după aceste amândoi ti
nerii se duseră în grădina otelului, după- 
ce s’au încunjurată de sticle pline. Lotar 
câuta după ună bărbată înaltă cu barbă 
întunecată şi după o tînără fetişoră, des
pre cari nu dobândise pănă aouma nici 
barem! resultatulă, că în ce parte au 
plecata. Despre sosirea loră însă nu se 
soia nimică nici aici, nici în otelulă ve- 
oină.

Mâhnită şi abătuta sorbi apoi tînă- 
rulă bărbată din paharulă său, pe când 
tovarăşulă lui privea cu plăcere la adân
cile lui trăsuri, şi uitându-se indiferenta 
la cealaltă societate, se clătina mereu cu 
scaunulă.

de stată naţională maghiară şi micşo
rarea ironică a tendinţeloră naţionale, 
ci liberarea puteriloră şi continuarea şi 
conducerea energică a lucrărei ce cons- 
titue statulă.

Totă ce conduce la unitatea naţio
nală maghiară, şi la stabilirea stratului 
maghiară trebue să apărămă şi să 
folosimă ; totă ce strică unităţii naţionale 
şi ce slăbesce statulă maghiară, desbră- 
cându-lă de libertatea de a dispune 
elă de sine, să încungiurămă şi să cură- 
ţimă....

Trebue să vremă ună stată naţio
nală în şi prin constituţia, cu desvol- 
tarea dreptului nostru publică, fiind-că 
nu e rău, decă Ungaria va ave mai multe 
drepturi si mai mare independinţă. E 
lipsă dér de mărirea dreptului nostru 
publică aici acasă în libertatea cetăţe- 
nescă şi politică, pentru ca fiă-care olasă 
a naţiunei să’şl iubescă patria maghiară, 
ca pe a sa. Să mijlocimă dér unitatea 
de stată prin unitatea dreptului, cum 
şi au mijlocită şi alte state unitatea loră 
prin unitatea dreptului. Să creămă odată 
administraţia statului maghiară şi să 
reformămă radicală puterea esecutivă, 
principiile de dreptă, libertatea cetăţe- 
néscá în loculă omnipotenţei ministeriale. 
Să ne gândi mă la sprijinirea desvoltării 
publice naţionale, în crescere, în seiinţă, 
în literatură, în arte, prin tendinţe spre 
originalitate eliminândă imitaţiile streine 
şi domnia limbiloră streine.... Venereze 
pe Dumne4eu fiă-care după credinţa sa. 
Se nu fiă armata streină şi se fiă regele 
maghiarii.

Astfelă vremă noi să fiă statulă ma
ghiară şi asta o vremă prin naţiunea 
maghiară. Alţii nu ne voră face acesta.

Multe mai vréu jupanii! Vorü 
rémané înse cu colicile maghiari- 
sării la inima.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
D. Sân-Mârtinu, 20 Aprilie 1890.*)
Stimate D-le Redactoră! In 28 Martie

a. c. sub Nr. 61 a apărută în „Gazetă“ o 
corespondenţă subscrisă de „Observ.“, 
în care vorbindu-se despre scola dinTi- 
rimia-mare şi Smigă din comitatulă a- 
cesta, între altele se impută Româniloră 
din D. Sân-Mărtină, că e i : „ww dispună 
încă de patru păreţi, unde se li-se dea o 
instrucţiune naţională.u

Cetindă şi eu corespondinţa acesta, 
cu durere mi-amă făcuta îndată obser
varea: nu dispunemă de patru păreţi de 
scolă, pentru-că nu suntemă în stare a’i 
pute cumpăra; şi apoi d-lă „Observ“, 
a rătăcută adevărulă, pentru-că deşi D. 
Sân-Mărtinulă e reşedinţa unui protopopă, 
totuşi în Sân-Mărtină nu locuesce proto
popă, ci numai ună preotă, care e în
credinţată prin forulă competinte cu ad
ministrarea.

*) Intârdiaţă din causa lipsei de spaţiu.
— Bed.

Lotar era convinsă pe deplină, că 
în tînăra copilă elă a aflată originalulă 
statuei lui Paul Sudram, idealulă pro- 
|>rieloră sale fantasii. Se înţelege, că la 
convingerea acésta a venită abia în mo- 
menculă despărţirei, când copila stetea 
înaintea lui tocmai în posiţiunea în care
o reproduse artistulă, şi stetea c’o neîn- 
doiôsà siguritate. Pentru el deci numai uu 
scopă esista, numai unulă, ce-i alunga 
tote celelalte gândiri, era scopulă de a
o afla pe ea, pe tînăra fecioră ori şi 
unde ar fi.

W olf renunţase încă de timpuriu la 
propusulă, ca în dimin0ţa următâre să 
se despărţ0scă de nesocotitulă său prietin.

Lotar nici că se gândia la somnă. 
Marginile înguste ale otelului îi păreau 
nesuferite, cu atâtă mai vârtosa, oă nu 
mai puté spera la aparinţa streinilorü. 
Se decise deci, ca la lumina lunei, ce 
lumina ca sorele 4^ei> facă o preum
blare în liberă, spre a-şi mai stîmpăra 
agitaţiunea.

Elă de multă cunoscea calea oe 
duce la ună pişcă, într’o depărtare de o 
jumătate de oră de Haiden. In tr’acolo 
deci îşi îndrepta paşii săi.
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Corespondinţa numită şi observările 
On. Bed acţiuni numai întru atâta au făcut 
neplăcută impresiune asupră’ml, întru 
câta am vécjutü, că d-lü „Observ.“ re- 
tace adevérulü curatü şi On. Redacţiune 
e réu inform ată; dérá fiindü advératü, 
că patru păreţi de şcolă nu avemft, aşii 
fi lăsata pe d-lü „Observ.“ ca sé se bu- [ 
cure de meritele câştigate prin negrirea 
Românilora din D. Sân-Mărtina.

Insă acum în interesula adevărului, 
nu’lă potü lăsa, pentru-că On. Redac
ţiune, fiinda sedusă de d-la „Observ“., 
în art. de fonda Nr. 65 ala „Gazetei“ din 2 
Aprilie, directe bănuesce pe protopopula, 
recte părintele Macaveiu ou „nepăsare“ ; 
apoi în Nr. 74 cu „indiferentismü“. Deră 
spre orientarea On. Redaoţiunî şi a on. 
publicü cetitorü, deşi causa nu este de 
aşa natură, încâta să se facă polemiă în 
fiarele publice, dérá, fiind-că d-lü „Ob
serv.“ cu voia a voitü sé provóce, mă 
védü îndemnata, în urma deohiaraţiunei 
părintelui Macaveiu din Nr. 74, ca cre- 
dinciosa ala bisericei gr. cat. din D. 
Sân-Mărtina a da următorele desluşiri:

Cela care cunósce miseria, ce a 
fostă în D. Sân-Mărtina, nu póte bănui 
pe Români, şi în specie pe părintele Ma
caveiu cu „nepăsare" şi „indiferentisma“. 
Şi decă totuşi o face, săverşesce o ne
dreptate strigátóre la cer. On. Redacţiune 
în articululü său de fondü amintitü nu 
pe Români, ci numai pe părintele Ma- 
oaveiu ílü vinuesce ou „nepăsare“ şi 
„inidíerentismü“. Aici trebue să susţiu, 
că d-lü „Observ.“ sub Români fără patru 
păreţi de şcolă numai pe părintele Ma
caveiu Fa înţelesă, şi astfelă On. Redac
ţiune a fostü sedusă prin d-lü „Observ.“ 
care urmăresce scopuri ascunse.

E drepta, că în D. Sân-Mărtina este 
şc61ă de stata, şc0lă civilă de fete şi 
„Kisdedovo“, dérá tóté aceste, pănă acjl 
din nici una Románü şi Româncuţă n’a 
pututü face bareml o sdranţă de Ma
ghiară, ci din contră, cu urechile mele 
am aurita şi audü în tóté 4il0l0 Pe c0* 
pilaşii români vorbindü cu copii de Un
gurii românesce, şi ore pentru ce? pen
tru că părintele Macaveiu cu purtarea 
sa morală neatacabilâ şi creştinâscă, nu 
numai în copilaşii şi în copilele române, 
ci şi pe cei de etate mai înaintată i-a 
eciuta însufleţi şi a nutri în ei româ- 
nisma.

Şeolei de stata şi scólei de fete ’i 
s’a pusü basele încă în anula 1870— 
1871 şi din 1872 acelea pănă a$I esistă, 
va să dică s’au pus basele atunci când păr. 
Macaveiu era studenta în Braşova prin 
a 6—7 classă gimnasială, apoi în 1879, 
când a venitü părintele Macaveiu în 
D.-Sân-Mărtina, aici n’a găsită nici o 
scolă română, pentru că nici n’a fosta. 
Dér nu numai că n’a fosta scolă ro
mână , însă n ’a fosta şi nu este 
nici pămenta (teritoriu) unde s’ar pute 
edifica patru păreţi de şc01ă.

Ca să se pótá cumpăra în D.-Sân- 
Mărtina unü teritoriu (internü), pe care 
să se edifice o şcolă coréspun4étóre şi 
în locü potrivita, s’ar cere numai pen
tru loca minimum 1500—2000 fl., apoi 
pentru edificare 3 —4000 fl., în scurta, 
ca să putema avó scolă română, am ave 
lipsă de 5—6000 fl.; apoi după miişorele 
acestea ar urma salarisarea învăţătoru
lui. Dér ce sé facemü, décá nu avemü 
nimicü? Şi apoi nu s’a pututü cere aju-

Suişula nu era greu, dér cu tóté 
astea era destula de obositora pentru 
de a servi dreptü recreare sufletului şi 
corpului.

Ajunsü în vîrfula piscului, privitoru
lui i-se înfăţişa una tablou fermecătoră. 
Elü îşi îndrepta privirea peste înaltele 
cóme ale munţiloră, care se întindeau ca 
jiisce umbre adânci, şi peste îndepărta- 
tulü lacü de-unü luciu argintiu, apoi 
ârăşl privia la vîrfurile munţiloră aco
periţi de zăpadă. Totulü era tăcuta şi 
liniştită şi totulü strălucia într’o lumină 
atátü de curată. Nimicü din încurca- 
tulü tumultü alü maşinăriei omenesc!, 
nimicü din confusiunea neliniştei pămân- 
tescl, ci totulü era par’că într’o aştep
tare paclnioă, ca şi când sărbătorita na
tură ar lumina chipulü unui presentü 
jievé4utü.

In aceste máiestóse regiuni îi apăru 
lui pentru întâia órá omula în deplina 
lui nimioniciă. Ela, care dintre tóté ce
lelalte creaturi a fostă destinată, să fiă 
imaginea Creatorului universului a schim
bată acéstá imagine într’o frasă, şi îa 
locă de-a fi rege în acestă perfecţiune 
jnărâţă, singură şi de bunăvoiă îşi alese

tora, pentru că deja ne-amă fostă folo
sită de un astfelă de favorü, dreptü dâră 
neaverea şi lipsa acesta nu se póte im
puta părintelui Macaveiu de „nepăsare“ 
şi de „indiferentismă“. Să nu se pre- 
tin4ă dela preoţi să facă, cátü trece 
peste marginea puterilorü lorü.

Forte multe se pretindü dela preoţi, 
dérá nu-şl ia nimenea ostenéla sé se 
cugete, că óre cum şi din ce ? Şi eu nu 
am cetitü încă niciodată, că d-lü „Observ.“ 
seu alţii arü fi eşită în publicitate cu 
vre-ună articolă, în care să ne arate, că 
se intereseză încâtva şi de ameliorarea 
sorţii preoţiloră noştri, pe lângă tóté că 
cu toţii scimă, că preoţii noştri trebue 
sé absolveze gimnasiula, sé maturiseze 
şi sé absolve teologia, şi după ună stu
diu îndelungata de 16 ani: ca dréptá 
remunerare primescü — ou puţine escep- 
ţiunl — câte o parochiă de 20 jugére 
alü cărei venitü anualü summa, summa
rum sé se ridice la 200 fl., pe când unü 
pandurü pretorialü, care n’a studiatü ni
micü, nu scie nimicü, şi dela care nici 
nu se pretinde nimicü, are ună salarü 
anualü de 400 fl.

Am 4isü mai süsü, că ín anulü 1879, 
când a venitü părintele Macaveiu în D. 
Sán.-Mártinü n’a aflatü nici şcolă, nici 
locü de şcolă; dérá afară de acésta n’a 
aflatü nici casă parochială, n’a aflată 
casă cantorală, ci a aflatü o disordine 
şi 8, 4i optü jugére de páméntü, din alü 
cărora venita, maximum 50 fl. pe anü, 
avea sé se susţină dánsulü la oraştt ín 
capitala comitatului, şi încă coréspun4é- 
tora posiţiunei ce ocupa. La acesta va 
4ice d-lü „Observ.“, că a fostă casă pa
rochială, eu ínsé 4ică, că a fosta o ruină 
parochială acoperită cu pae, în care 
numai atunci nu ploua, când din întâm
plare nu era ploiă.

Ce-a făcuta părintele Macaveiu după 
venirea sa în D. Sân.-Mărtină ? După ce 
d-lü „Observ.“ nu vre să sciă şi să re- 
cunoscă, în interesulü adevărului să’ml 
permită a’i spune: a edificata o casă pa
rochială frumosă, care a costatü comunei 
bisericescl peste 2500 fl., a câştigattt casă 
cantorală, a îumulţitO porţiunea canonică 
dela 8 jugére la 32, şi a adusü în co
muna bisericescă ordine. Acestea suntü 
lucruri ce nici d-lă „Observ.“ nu le póte 
nega, pentru-că se potü dovedi şi cu 
fóia funduară sub nr. 22.136 şi 173 din 
Sân.-Mărtin. Aceluia sub alü cărui sucursü 
íntr’unü timpü scurtü de 10 ani s’au pu
tutü face acestea, numai „nepăsare“ şi 
„indiferentismă“ nu i-se póte atribui.

D-lă „Observ.“ 4^ce eorespon- 
dinţă: „pănă când astfelă de puncte de- 
„bile voră veni la cunoscinţa locuriloră 
„competente“ etc. Eu sunt convinsă, 
asta s’o scie „Observ.“, că locurile com
petente de multă sciu, că D. Sân.-Mărti- 
nulă în privinţa românismului nu e chiar 
aşa puncta debila, cum îlă scie D-Sa, şi 
sciu şi aceea, câ copiii şi copilele române 
se instruézá prin părintele Macaveiu din 
religiune, prin urmare nu suntü lăsaţi 
în scirea lui Dumne4eu, în fine sciu, că 
nefiinţa a patru păreţi de şcolă nu de
vine din „nepăsarea“ şi „indiferentimul“ 
părintelui Macaveiu, ci din lipsa mijló- 
celorü.

înainte de a’ml încheia desluşirile 
acestea observezü că nu sciu cine e d-lă 
„Observ.“ şi nici nu dorescă sé’la sciu, 
deră totuşi îlă rogă, ca pe viitoră să

robia, devenindă astfelă robulă suferin
ţei sale.

Da, Wolf a avută dreptate, când a 
constatată, că teoria originei este unica 
cheiă a problemei multoră naturi ome
nesc!. Wolf....

Dér nu s’audă óre sgomote de paşi 
înălţându-se în süsü ? Sé fi renunţat sin- 
cerulă său pretină la linişte, şi în în
grijirea lui faţă de elă sé fi plecată a-lă 
urmări ?

Lotar fu pătrunsă de consciinţa, că 
elă în timpulă din urmă a pricinuită 
atâtea neplăceri tovareşului séu! „Şi to
tuşi nu“, îşi 4ise elă, „decă nu mé înşâlă 
lumina lunei, paşii ce-i audă şi figura 
ce o véda, nu e figura lui Wolf. E póte
o aparinţă, póte ună cálétora întâr4iată, 
care trecândă peste muchia dealului şl-a 
îndreptată paşii cătră luncă“.

Lotar tocmai suia oând au4i de-o- 
dată paşii apropiindu-se, şi 4&n stătura, 
că-i stă faţă ’n faţă.

In liniştitele priviri ale străinului 
nu se puté ceti altoeva, decâtă o mare 
surprindere. (Va urma.)

păşâscă pe faţă şi să se arate în cinstita 
personă, ca să sciu ce l’a putută în
demna să înnegrescă D. Sân.-Mărtinulă, 
şi pe de noi şi de toţi străinii sti- 
matulă nostru preotă? Prin acesta mă 
supună imparţialei judecări a on. pu
blică cetitoră, şi 4^°ă: „dixi et solvavi 
animam meam.“ *)

Vasilie ZShanâ,
__________  advocaţii.

Mulţâmitâ publică.
(Urmare.)

Comitetulă parochială subscrisă a- 
duce prin acesta mulţămită publică 
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai josă însemnaţi, cari au dăruită la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
piaţa Braşovului.*)

Onoratulă Domnă Ioană Turcu, pro- 
tonotară ală comitatului Făgăraşiu, prin 
lista nr. 209 a trimisă comitetului paro
chială 151 florini 2 0  cr. v. a. dela urmă
torii domni: Georgiu Boera, proprietară
5 fl., Daniilă de Grămoiu, vice-comite 3 
fl., Ioană Turcu, protonotară 3 fl., Ba- 
siliu Raţiu, vioară 1 fl., D-na Zinca Ro
mană 1 fl. Nicolau Cosgarea, căpitană 1 
fl. Mateiu B ursanăl fl., Ioană Dej enară, 
canc. 1 fl., Georgiu Aiseră, proprietară
1 fl. Nicolau Toma, propr. 1 fl., Dr. Ni
colau Motocă 1 fl., Alesandru Pocolă 1 
fl., Georgiu Cergedi 1 fl., D. Dobrota, 
comisară 1 fl., Din comuna Breaza 3 fl., 
Din comuna Becleană 2 fl. 50 cr., Iosif 
Poparadu 1 fl., Georgiu Ganea, primară
1 fl. şi Mateiu Chiusdea, par. lfl. Suma 
30 fl. 50 cr.

Prin On. Domnă Ştefană Necşa, pre- 
tora în Brană, s’au colectată dela Dnii: 
Ştefană Necşia, pretoră 2 fl., George 
Babeşă 1 fl., Acsente Moşoiu 1 fl., 
Ioană Raţiă 1 fl., Simionă Iancu- 
lescu, notară cercuală 1 fior., Nico
lau Mănoiu vice-notară 1 fl., George 
Puşcariu , parochă 1 florină, Moise 
Mi cu., preotă 1 fl., Ioană I. Mânecuţa, 
col. 50 cr., şi Fog... (nedescifrabilă) 50 
cr., Ioană Vodă 1 fl., totală 11 fl.

Prin On. Domna Ioana Vladă, not. 
cerc. în Tohanulă vechiu s’au colectată 
dela D omnii: Ioănă Vladă 1. fl., Ioană 
Berariu v. not. 1 fl., Nic. Grozea, com.
2 fl. Avisaloeă Strîmtu propr. 1 fl., I<5nă 
Radu primară 50 cr. Eliseiu Stemes 50 
cr., totala 6 fl.,

Prin On. Domnă Aldimiră Badiu 
notară în ZernescI s’au colectată dela 
Domnii: Nicolau Garoiu, adv. 3 fl., Dr. 
Iancu Meţiană, propr. 2 fl., D-na Elena 
Meţiană 2 fl., D-na Maria N. Garoiu 2 
fl., D-nii Nicolau Penciu 1 fl., Tr. Me
ţiană prot. 1 fl., Stanciu Garoiu 1 fl., 
Ioană T. Comşa, comersante 1 fl., Aldi- 
miră Badiu 1 fl., totala 14 fl. v. a. D-lă 
Simionă Ianculescu notară în Poiana Mă
rului 2 fl.

Prin Domnulă Petru Dunca, notară 
în Ţinţari s’au colectată dela Domnii: 
Petru Dunca 1 fl., Nicolae Comănelea
1 fl., Ioană Ciolană 50 cr., Ioană Şte
fana 50 cr., Ioană Gavrilescu 50 cr., G. 
Gramadă 50 cr. Moise Scornuca 50 cr., 
Gr. Paltineanu 40 cr., I. Neguliciu 40 cr., 
P. Danciu 30 cr., Z. Anghelă 30 cr. V. 
Strîmtu 20 cr. şi I. Scorţă 20 cr. totală
6 fl. 30 cr.

Prin Domnulă lacobă Oană, doc. 
în Părău s’au colectată dela Domnii: 
Davidă Oană 1 fl., Zosimă Oană şi Ia- 
cobă Păcurară 1 fl. 60 cr., Mih. Donath
1 fl., Iosifă Buta 50 cr., Georgiu Cerbu 
40 cr., Iacobă Nana 30 cr. şi George 
Şiulea 20 c r . ; totală 7 fl. v. a.

(Va urma.)
Comitetulîi parochială românii gr. or. dm  

cetatea Braşovului.
Bartolomein Baiulescu Nicolae Pilţia

preş. notarii

4) Amă datü locü acestei corespon
denţe, pentru-că ne vine dela ună frun
taşă din D. Sân.-Mărtină. Faptele bune 
ale părintelui Macaveiu, despre cari vor- 
besce d-sa, cu bucuriă le luămă la cu- 
noscinţă, dér nicl-decum nu înţelegemă 
indignaţiunea, ce o arată d sa faţă cu 
eorespondentulü „Observ.“, care numai
o datorinţă naţională şl-a împlinita, oând 
în termini fórte obiectivi şl a arătată în
grijirea pentru sórtea poporului română 
din D. St.-Mărtină, care — precum şi 
d-lü Zéhanü recunósce — faţă cu atâtea 
instituţiuni maghiarisătore ale duşmanilor 
séi, nu póte opune nici patru păreţi ai 
unei scóle românescl. Acesta fiindă faptă, 
nu se póte 4i°ej c& eorespondentulü 
„Observ.“ ar fi umblată să ne seducă 
pe noi prin informaţiunl false şi nici nu 
nu se póte învinui din acestă incidenţă 
ou nu sciu ce scopuri ascunse.

— Red.
*) On. domni, cari au primiţii liste de 

colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulü.

Z D axe d e  s é m á .
Din Craiova au contribuită pentru 

şc<5la română gr. or. din Olpretă urmă
torii Domni:

S. Mihălescu 5 lei; G.Anagnostache
2 lei, I. Nicolescu 1 leu, F. Settelină 2 
lei, Em. Burbea 1 leu, N. N. 1 leu, So.
C. Mateiescuö lei, Const. G. Stravolcaă 
lei, M. Străjanu 5 lei, A. Gheorghiu 3 
lei, Vincentz 4 lei,fi. Ilarianü 1 leu, A. 
G. 1 leu, G. C. 2 lei, T. B. 1 leu, C. M. 
Urechiă 3 lei, I. Faurü 5 lei, N. Vinti- 
lescu 5 lei, N. F. Sibianü 3 lei, S. Spi- 
neană 3 lei. D. Radovană 5 lei. N. N.
1 leu. Suma 61 lei. — Aceştia schim- 
bându-se în florini 27 s’au trimisă la 
adresa Reverenţiei Sale Domnului pro- 
topopă gr. or. Teodorii Hermanu, ca in- 
spectoră ală şcolei confesionale, laDeşă 
(Deés). É r 60 cr., cari au întrecută la 
schimbü, s’au adausü la porto poştală.

DIVERSE.
Mirésa lui Stanley. Amă amintită 

deja, că Stanley se va cásétori în cu- 
réndü cu Dorotea Tennant. In 4*l0le 
trecute o reuniune de gimnastică a dată 
ună banchetă în Lon4onü în onórea lui 
Stanley, la care a luată parte şi mirésa 
lui Stanley. Preşedintele banchetului, 
Burdett-Contis, ţinândă ună toastü în 
onórea lui Stanley a reflectatü cu multă 
curtoasiă la mirésa lui. Stanley răspun- 
4endü i-a <Jisű, că elü întâmpină cu multă 
bucuriă acestü evenimentü nou înviâţa 
sa. ţ)iarele din Londra scriu, că Stan
ley s’a logotitü cu d-şora Tennant încă 
înainte de-a cálétori în Africa. In totă 
timpulü cátü a petrecutü elü în Africa 
coréspundea desü cu mirésa sa, aşa că 
ori şi de câte-ori putea sé ajungă în 
Africa câte-o postă, Stanley tot-déuna 
primia câte-o serisóre. Despre relaţiile 
mai intime dintre Stanley şi d-şora Ten
nant nu sciau decátü numai doi-trei prie
tini ai lui Stanley.

HSTecrolog'-Ci.
Subscrişii în numele lorü propriu 

şi alü tuturorü consángenilorü cu inima 
înfrântă de durere anunţă mórtea multă 
iubitului şi neuitatului soţă, tată, moşă, 
socru, frate şi cumnată MichailÜ Nicoră, 
jude la tribunalulü regesoü din SátmarÜ. 
A adormitü ín Domnulü la 19 Maiu 
1890 în etate de 59 de anl. Astrucarea 
iubitului defunctü se va întâmpla ín 21 
Maiu.

S á tm a r ü ,  20 Maiu 1890.
Francisca Probst soţiă, Emilia măr. 

Papü fiică, Comeliu, advocatü fiulü, Ileana, 
Ioanű, Corneliu nepoţi, luliana véd. Phi- 
limonű, losefina m. Antonescu surori, Ioană 
Papü, advocatü ginere, Petru Chirilescu 
protopresbiterü gr. or., Ştefană Anto
nescu preside la sedria orfanală, cumnaţi.

Fiă-i ţârina uşoră şi memoria bine
cuvântată !

t 'u r g i i l u  p ie ţe i  B r a ş o v â
din 28 Maiu st. n. 1890.

Bancnote romënescl Oump. 9.32 Vênd. 9.84
Argintü românescü - „ 9.25 „ 9.28
Napoleon-d’orl - - - „ 9.82 „ 9.35
Lire turcescl . . .  „ 10.59 „ 10.64
Imperiali . . . .  „ y.57 „ 9.62
Galbinl . „ 5.45 * 5.50
8eris.fonc.niJbinau6u/B „ —.— n •

M ij « ®°/o n • »
Ruble rusescl - ■ „ 131. „ 182.
Mărci germane - - „ —.— ii •“
Discontulù 6-' 8% pe anft.

Cnraultt la buna de Viena
din 27 Maiu st. n. 1890.

Renta de attrtt 4% - .................... 103.70
Renta de hârtiă 5u/0 .......................... 99.75
împrumutul ti câilorft ferate ungare -

116.90
96.20

Amortisarea datoriei c&ilorâ ierate de
ostii ungare (3-a emisiune) • « 113.40

Bonuri rurale u n g a r e .................... 89.10
Bonuri c ro a to -s lav o n e .................... 104.—
împrumutul* cu premiulti unguresc^ 137.75
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului • - 126.—
Renta de hftrti& austriacă . . . . 89.10
Renta de arginta austriacă . . . . 89.90
Renta de aurii austriacă.................... 109.50
LoaurI din 1860 .............................. 139.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare - * 966.—
Acţiunile băncei de creditA ungar. • 342.25
Aeţiunile b&ncei de creditft austr. 301.25
ftalbenl impfirătescl.............................. 5.55

9.35
Mărci 100 tmp. germane . . . . 57.60
Londra 10 Livrea sterlinge ■ • • - 117.25

Editorü şi redactoră responsabila: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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Nru. 1634—1890. 335,2—1

P U B LIC A Ţ IU N E
referitóre la tacsarea dârilorû mai josü 

însemnate.
Conformö §§. 16 şi 18 ai art. de lege 

XLIV din 1883 se face prin acésta la 
toţi cunoscuţii, că listele cu însemnarea 
măsurărei de dări mai josü numite, ce au 
sositü dela onor. direoţiune financiară 
reg. ung., se află espuse la subsemnatulü 
oficiu de dare orăşenesctt timpü de 8 
4ile, adecă : de}a 29  Maiu pănă inclusive 
5 Iunie a. e. dela 8 —12 a. m. şi dela 3 —5 
őre p . m. pentru a se putea uita în ele 
orî şi cine şi adecă:

1 . Consemnarea repartiţiei dărei 
pentru páméntü conţinândtt pe toţi pro
prietarii de pàmêntü.

2. Consemnările oonţinătore de darea 
pe chiriile de case şi pe case după classă.

3. Consemnările de măsurarea dărei 
după venitü I şi II clasă, conţinendtt im
punerea de dare a servitorilorü supuşi la 
dare, a calfelorü de meserii, a meseria- 
şilorfi, carî lucră fără calfe, a diurniştilorfi 
ş. c. 1. precum şi impunerea de dare după 
clasa a Il-a a proprietarilorü de case şi 
de pàmêntü şi a capitaliştilor^

4. Consemnările de măsurare a dării 
după câştigfi clasa a IV-a conţinândtt 
amploiaţii cu salariu anualü séu cu sim- 
briă, precum si acelorü amploiaţi de statü 
municipali, comunali şi privaţi, servitori 
etc., cari capătă órecare indemnisaţiune.

5. Consemnările de măsurare a dării 
adausului generalii de dare pe venitü, 
ce se vine după darea de casă şi de pă- 
mêntü.

6. Consemnările de măsurare, con- 
ţinândtt pe cei obligaţi la plata de dare 
după dobênda de capitaluri şi rente.

Contra dárilorü impuse din aceste 
consemnări de măsurare potü aşterne 
eventualele lorü recurse la onor. magis- 
tratü orăşenescO, adresate cătră on. co- 
misiune administrativă pănă la termenile 
următore :

1. Acei contribuabili, cari deja în 
anulü trecutü au fostü tacsaţi cu una din 
mai süsü numitele dări în timpü de 15 
cţile adecă pănă inel. 12 Iunie a. c.

2. Acei contribuabili însă, cari de 
prima oră aparü tacsaţi cu una din mai 
süsü numitele dări pro anu 1890, în de-

cursü de 15 <̂ ile socotindu-se dela 4iua 
în care s’a indusü în lista sa de dare 
respectivele lorü datorii. Recursele ce 
vorü intra în urma acestorü termine se 
vorü refusa necondiţionat ca întâr4iate.

In fine se provocă tooi contribua
bilii, ca să se presente fără amânare la 
oficiulü din locü cu listele lorü de dare 
pentru anulü 1890, spre a li-se înregistra 
sumele süsü numitelorü îndatoriri de dare. 

Braşovu ,  27 Maiu 1890.

O ficii ie dare orăşenesc!.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Eriinn
liferézá cu preţurile originale

Fabrica de postayur! fine

S ie g e l- lm h o f
în Brünn.

Pentru unü rendű de haine bărbătescî
de p r i m ă v e r ă  séu v é r á

este de ajunsü unü cuponü în lungime de 
3'10 mtr., cári facü 4 coţi de Yiena. 

Unü cuponü din

lână veritabilă costă
W*' fl. 4.80 calitatea obicinuită.
•W* fl. 7.75 calitatea fină.

fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe suntü de cápétatü în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienü. şi toscingü pentru haine de sa- 
lonü, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spálatü din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichetu 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esaetă şi 
întocmai după mostre se g-arantâză.

M ostre g ra tis  ş i  fra n co .
, 268,40-26

In allen Trafiken und Galanterie- - Ĝ sci î. i
t<i óig
ist das echte

HQUSLOftS
KS t AJiKIKAT VON

S// C A W L E Y  & H E N R Y , 
hw'-ÖFü.. P A R I S  .ora

^P A IL L E . V/ELTAUSSTEUj^I
General - Depot : OTTO KANITZ & ’gO.TwIBnT

332,26—1

SE CAUTĂ DE INGHIRIATfi

0  TRĂSURĂ CU UNU CAL
care s& comunice în dilele de lucru de dou6 ori pe di 
si anume între 8 si 9 ore si 12 si 1 oră între gară si 
piaţă.

Desluşiri mai de aprope se potu afla la Administra- 
ţiunea „Gazetei Transilvaniei11. 330,2 - 2

h e  SALON STEREOSCOPIC s -
Piaţă, Têrgulù flosului No. 25.

n-a seriă a esposiţiunei dela 
Parisü din anulű 1889

durézà dela 28 pănă la 30 Maiu.
Este deschisa în fiecare (̂ i dela 5 Óre d. a. pana la 10 Óre 

séra— Pretuiű de intrare 20 cr.
333;7—2 Cu distinsă stimă

P. HERB.

N. B. A treia seriă dela 31 Maiu până la 2  Iunie.

o
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LU S TR U LU  CELÎT M A I M A R E! 
NEGRU CELU MAI INCHISU!

Să produce întrebuinţând a veritabile şi cu renume cunoscutulă

INDIGO-OEHLLACK VICHSE
care garanteză conseryarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHANIT PAEGEE
V i e n a  I ,  S c l r c H e r s t r a s s e  r7 m

ai departe se află acolo escelentulii:

LONDONER STIEFELLACK
( L a c u  p e n t r - u .  ciszaa.e) 

care nu strică pelea şi se pote spăla josă cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATU FELEA
(Xjeca.er-Coxisex-viruja.grs-Ssirtoe) 

în cutiore de lemnfl şi de tinichea. CelG mai bună Iacii pentru pele 
şi hamuri, Iacii pentru auritu, pentru apretarea de pele, Iacii pentra 
podini de cualitatea cea mai bună. 331,12—1

*
§*
*4M#«
9
«
M*»
9<
*
9
fr
*»
9
8■■c

II P r e m i a t  l a  t ó t é  e § p o § i ţ iu n i l e  c u  m e d a l i i  d e  a r g i n t .  |||

iOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOt»»;

ABONAMENTE
19 GAZETA TR A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i................................................ 3 fl. —
Pe şâse lun i.................................................6 fl. —
Pe unü a n ü ................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 fr.

Pe şâse l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unü anü......................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data g 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anü................................................................ 2 fl. —
Pe şâse lu n i...........................  . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anü........................................................... 8 franci.
Pe şâse lu n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facü mai uşom şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorü abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritü şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

^ « » o o o <x q q q o o o q q q o o o o q q q o o o ( « 9  

A vist d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulű mandatului postalü şi numerii de 
pe făşia sub care au primitü diarulű nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemű cunoscutű tuturorű D-lorü abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilom 
„ Gazeteiw, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potű 
adresa la subsemnata Administraţiune în casű de trebuinţă.

Administraţ. „G a z. Tra n s .“

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


